
ATA DA 86ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO,

BIÊNIO 2018-2020

Aos  vinte  dias  do  mês  de  março  de  dois  mil  e  dezenove,  nas  instalações  da

Universidade do Trabalhador (UNITEN), Av. Gen. Osório, nº 1840, realizou-se a 86ª

Reunião  Ordinária  do  Conselho  Municipal  de  Turismo  (COMTUR).  Estiveram

presentes,  conforme  lista  de  presença:  Alexandre  Eduardo  Lamberti  (SEFAZ);

Valquíria Bernardo S. Conceição (SEABAN); Maria Lúcia Proença Martins (SEDU);

Yuri  Stéfani  Santos  (SECULT);  Robson  Coivo  (SEDETTER);  Daniele  Leite

(SEDETTER);  Marcos  Antonio  Salinas  (SEDETTER);  Roberto  Marques  Vieira

(SEMES); Altair Aparecido de Souza César (SEMOB - URBES); Ivan Flores Vieira

(SERIM); Maria de Fátima Piccolo (ASA); João Francisco Guariglia (ACSO); Oraílson

P.  da  Silva  (ATSR);  Francesco  Nirino  (NOVOS  RUMOS);  Shirley  Ap.  Carneiro

(IHGGS); Cristina Delanhesi (MACS); Sérgio Renato Monteiro (SINHORES); Carlos

Gomes  (SETFRET);  Benedito  Carlos  Tomba  (AVIESP);  Antônio  Carlos  Sampaio

(FUNDEC);  Heitor  Edson de Souza (FUNDEC);  Cynira  Farias (GESTEVENTOS);

Marinilda  Dionisia  da  Cunha  (GESTHOSP);  Silvana  Miranda  de  Araújo

(GESTHOSP); Rosângela Dueñas (GESTALIM); Marcelo Azevedo (SEBRAE); Telma

Darn (UFSCar);  e Maria Helena M. B. dos Santos (UFSCar).   Como convidados

estiveram presentes os alunos e professores do curso de Bacharelado em Turismo

da Universidade Federal de São Carlos (UFSCar) como atividade da disciplina de

Políticas  Públicas  Aplicadas  ao  Turismo.  Apresentou  justificativa  de  ausência:

Antônio Rodrigues da Silva (SINDTAXI).

O Sr. Sérgio (SINHORES), presidente do Conselho, dá início a reunião agradecendo

a presença de todos e em especial os alunos do curso de Turismo da UFSCar e

professoras  que  os  acompanhavam  e  apresenta-se  para  os  mesmos  como

presidente do conselho. O Sr. Sérgio ainda fala de seus anseios para que seja uma

reunião  produtiva,  apresenta  a  Sra.  Daniele  (SEDETTER)  como  Secretária

Executiva do conselho e pontua que ela dará andamento a reunião passando a fala

para a  mesma.  A Sra.  Daniele  (SEDETTER) agradece a presença de todos,  dá

boas-vindas aos alunos do curso de Turismo, se coloca a disposição para esclarecer

dúvidas após o término da reunião e passa a palavra para o Sr. Secretário Robson
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Coivo, da Secretaria de Desenvolvimento Econômico, Trabalho, Turismo e Renda

(SEDETTER),  que se apresenta e se coloca a disposição.  Antes de dar início  a

pauta,  a  Sra.  Daniele  passa  a  palavra  para  o  Sr.  Marcos  Trindade  o  qual  se

apresenta formalmente como novo membro da Divisão de Fomento ao Turismo. Na

sequência apresentam-se os novos membros do Conselho: Altair A. de Souza César,

Secretaria  de Mobilidade e Acessibilidade (SEMOB/URBES);  Yuri  Stéfani  Santos,

Secretaria de Cultura; e Marcelo de Azevedo (SEBRAE). Para dar início a pauta, a

Sra.  Daniele  (SEDETTER)  solicita  que  as  pessoas  que  fossem  se  manifestar

levantassem a mão que ela anotaria os nomes na sequência e passaria a palavra

limitando o tempo para que conseguissem passar toda a pauta no horário. Dando

início a pauta, a Sra. Daniele questionou sobre a aprovação da ata da 85ª Reunião

Ordinário do COMTUR a qual todos aprovaram. Na sequência da pauta foi falado

sobre o absenteísmo dos membros e o retorno positivo que isso gerou comprovado

pelos  novos  participantes  do  conselho  que  foram  apresentados  no  começo  da

reunião  e  dos  que  estavam em processo  de  retorno  do  ofício.  Dos  que  deram

retorno: Sindicato Rural,  SEPLAN, SECULT, SEFAZ, SENAC, SEBRAE. Dos que

foram constatados e se aguardava uma resposta: SINCOMERCIOS, Associação de

Desenvolvimento  Cultural,  Turístico  e  Tropeiro,  UNISO,  AVIESP,  ETEC Fernando

Pretes (Curso Técnico de Agenciamento de Viagens). Foi passado também o caso

das Associações de Artesanato (ASA e Novos Rumos) que se unificaram como ASA

a qual  ainda definiria quem seriam os representantes do conselho. A Sra.  Telma

(UFSCar) pede a fala e sugere que seja feito uma chamada pública para novos

membros  do  conselho,  entendendo  que  abertura  de  um  edital  de  chamamento

poderia  equilibrar  a  questão  de  1/3  de  representantes  públicos  e  2/3  de

representantes privados. O Sr. Secretário Robson Coivo(SEDETTER), aponta que

faltava somente um representante da iniciativa privada para que as porcentagens se

equilibrassem e conclui que a Sra. Daniele (SEDETTER) já resolveu isso entrando

em contato com mais pessoas como foi apresentado anteriormente. A Sra. Telma

(UFSCar) contesta falando que não está tendo participação do privado no conselho

e que o público participa mais porque é horário de trabalho deles. A Sra. Rosângela

(GESTALIM) fez a leitura de uma parte do documento do Ministério do Turismo que

apresenta  orientações  para  criação  de  Conselhos  Municipais  de  Turismo  e  que

explica  que  o  conselho  deve  ser  montado  por  lideranças  que  representem  a
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atividade turística ou que sejam relacionados a cadeia produtiva do turismo. Após

esses apontamentos ficou decidido mexer no regimento primeiro para depois ver a

necessidade  de  um  edital  de  chamamento,  como  proposto  pelo  Sr.  Secretário

Robson Coivo (SEDETTER) em complemento a leitura feita pela Sra. Rosângela,

que aponta que o conselho precisa ser formado por “[...] lideranças dos segmentos

impactados pela atividade turística e relacionados a cadeia produtiva do turismo no

município” (MINISTÉRIO DO TURISMO, 2018). Passando para o próximo assunto

da pauta, a Sra. Daniele fala que a divisão de turismo foi procurada por uma equipe

que fará um evento no dia 21 de abril de encontro de carros no Parque das Águas

para dar apoio ao evento, pontua que esse apoio será dado para que o evento com

intuito de que ele aconteça da melhor maneira possível e esclarece algumas dúvidas

dos conselheiros sobre o mesmo. Na sequência fala sobre a participação no evento

“WTM Latin America” o qual a Divisão de Turismo estará presente como Região

Turística  (RT)  História  &  Aventuras,  esclarece  que  a  divisão  participou  de  uma

capacitação realizada pela  Secretaria  de Turismo do Estado de São Paulo para

participar da WTM, convida todos os que se interessarem para irem no evento e

visitarem o estande da RT História & Aventuras e esclarece a dúvida levantada pela

Sra.  Telma  (UFSCar)  sobre  a  estratégia  pensada  para  Sorocaba  se  apresentar

dentro da RT, expondo detalhadamente o material  que será oferecido no evento

sobre Sorocaba (Mapas Turísticos, Folders e Roteiros).  Dando continuidade a pauta

a palavra é passada para a Sra. Cynira (GESTEEVENTOS) falar sobre a 3ª Expo

Gmad Madcentro na qual a divisão de Turismo estaria presente junto com o salão

Floresta Convenções e Eventos.  A Sra. Cynira (GESTEEVENTOS) se apresenta,

explica que sempre se mobiliza para que o turismo seja reconhecido na cidade e

que viu  na participação dessa feira  como expositor  uma oportunidade,  esclarece

como o turismo pode ter importância em uma feira de móveis e demonstra que não

sabe o resultado disso, mas anseia e acredita que seja positivo. Na sequência, é

passada  a  fala  para  Sra.  Valquíria  falar  do  projeto  Caminhos  da  Roça.  A Sra.

Valquíria (SEABAN) se apresenta como membro do conselho e representante da

SEABAN,  explica  como está  sendo  desenvolvido  o  projeto  já  com mapeamento

finalizado.  No  mapeamento,  a  Sra.  Valquíria  (SEABAN)  detalha  os  lugares  e  a

quantidade  de  propriedades  que  já  atuam  com  turismo  ou  que  demonstraram

interesse, sendo: Brigadeiro Tobias, 4 propriedades; Mato Dentro, 3 propriedades;
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Aparecidinha, 6 propriedades. A Sra. Valquíria (SEABAN) ainda aborda a oferta do

curso de Turismo Rural as complicações em relação a participação das pessoas no

curso  e  os  membros  tentaram  entender  o  que  ocasiona  essas  complicações  e

sugeriram algumas ações que podem ajudar na resolução dos problemas. Nesse

momento a Sra. Telma (UFSCar) falou da importância de se fazer um planejamento

do turismo rural em Sorocaba e passou a palavra para a Sra. Cassiana (convidada),

professora  e  coordenadora  do  curso  de  Turismo  da  UFSCar,  que  explicou  a

necessidade de ter um planejamento antes de colocar o projeto em ação para evitar

complicações futuras. Finalizado o assunto, a Sra. Daniele deu continuidade a pauta

e abordou a revisão do regimento interno, então a Sra. Telma (UFSCar) pediu a

palavra  e  sugeriu  que  fosse  criada  uma comissão  para  a  revisão  do  regimento

interno  visto  que  é  um assunto  que  precisa  ser  trabalhado  com atenção  e  em

detalhes, sugere ainda a criação de uma comissão para rever a eleição tendo em

vista os acontecimentos das reuniões passadas. A Sra. Valquíria (SEABAN), coloca

que seria melhor criar a comissão para revisão do regimento e somente depois de

concluído criar a outra comissão, e todos concordaram. O Sr. Secretário Robson

Coivo (SEDETTER), propôs algumas formas para montar a comissão e sugeriu que

os trabalhos tenham como base outros modelos de regimento de conselhos ligados

ao turismo ou não, e o assunto se estendeu em torno disso para definir a maneira

como se  daria  os  trabalhos.  Definido  a  criação  de  uma comissão,  os  membros

interessados foram se candidatando.  Conforme o regimento  atual,  foi  adotado o

limite de 7 membros na comissão sendo três da administração pública e quatro da

iniciativa privada, após alguns candidatos abrirem mão, ficou definido os seguintes

membros  para  compor  a  comissão:  Sra.  Valquíria  (SEABAN),  Sra.  Daniele

(SEDETTER),  Sra.  Yuri  (SECULT),  Sra.  Telma  (UFSCar),  Sr.  Antônio  Sampaio

(FUNDEC), Sra. Rosângela (GESTALIM), Sr. João Guarilia (Associação Comercial).

Definido os membros, ficou acertado que eles criariam um grupo por aplicativo e se

organizariam para definir a data do primeiro encontro. A Sra. Telma (UFSCar) solicita

que  seja  decidido  a  presidência  da  comissão.  O  Sr.  Secretário  Robson  Coivo

(SEDETTER)  sugere  que  seja  indicado  um  membro  da  iniciativa  privada  e  um

membro  de  órgão  público  para  concorrerem  na  votação  para  a  liderança  da

Comissão e indicou a Sra. Daniele (SEDETTER) representando o setor público e os

demais  membros  indicaram  a  Sra.  Telma  (UFSCar)  representando  a  iniciativa
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privada. Na sequência, cada membro foi dando seu voto, foram doze (12) votos para

a Sra. Daniele (SEDETTER) e nove (9) votos para a Sra. Telma (UFSCar). Desta

forma, ficou eleita como presidente da Comissão de Revisão do Regimento Interno a

Sra. Daniele (SEDETTER) com maioria dos votos. Por fim, encerrou a 86ª reunião

ordinária e, para constar, eu Daniele Leite, lavrei a presente ata.

Sorocaba, 29 de fevereiro de 2019.

_________________________________________

SÉRGIO RENATO MONTEIRO

Presidente
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